

关注 @周口日报

我市首次考古发掘出汉代四层陶戏楼

9月11日，市文物考古管理所相关负责人向记者介绍，近期，市文物考古管理所在配合项城梦源御园工程文物勘探中发现一批古代文化遗迹，经上级文物部门批准后对这批古代文化遗迹进行考古发掘，共发掘各类墓葬31座、古窑址2座、灰坑4座、古井4眼，出土各类文物250多件。

这次发掘的墓葬分砖室墓和土坑墓两种，其中砖室墓15座，土坑墓16座。墓葬主要为战国、东汉和唐宋时期。

土坑墓为小型墓葬，以战国和东汉时期为主，一般为一棺一椁，有头箱，头部放置器物。其中一土坑墓中，墓主人为女性，葬式为仰身直肢葬。与其他墓葬不同的是，这座墓葬的棺椁构成了边箱和头箱，出土的文物除陶器外，还有白玉双龙配、龙形玉璜、白水晶串饰、紫水晶串饰等，体现了墓主人具有较高的身份和地位。

砖室墓可分为小型墓葬和中型墓葬。小型墓葬中的汉墓出土有陶罐和五铢钱；唐墓出土有黄釉四系罐、黄釉三系罐、三彩盘、三彩钵、铁釜、铁剪、陶盖、陶碗、陶盆、陶纺轮，其中黄釉四系罐内装有半罐液体，现场考古专家初步分析认为，液体可能是酒。中型墓葬只有1座宋代墓葬，仅出土几枚铜钱，其他均为汉代墓葬。

随葬品的多寡在一定程度上代表了墓主人生前的生活水平。本次出土的文物以陶器为主，还有少量铜器。陶器有陶戏楼、陶罐、陶壶、陶豆、高柄壶、陶井架、陶盘、陶勺、耳杯、陶匣、陶灶等，大都具有楚文化风格。出土的铜器以戈、剑为主。

古窑址和古灰坑为汉代，窑为马蹄形，由窑道、火口、火膛、窑床、窑算等构成。本次出土的陶勺“月牙形”窑具以及云纹瓦当文物，具有较高的研

究价值。古井为宋金时期，出土有石器、瓷碗残片等。

本次出土的文物具有重要价值，出土的珍贵文物有青铜戈、陶戏楼、陶磨、人俑、唐三彩、白玉双龙配、龙形玉璜等。据介绍，我市首次考古发掘出的汉代四层陶戏楼（如图），其底层有栅杆和楼梯；二层分前后两部分，前部分有人在吹乐器，有人在弹琴，后部分有演员休息处；三层是个方形平台，初步推断是听乐赏舞之处；四层为屋阙，上立一凤鸟。此外，陶戏楼左右各有一门，门可开动。

此外，“月牙形”窑具也为我市首次出土，数量达160多个，为研究它的功能提供了新的实物资料。出土的铁釜、陶盖、陶碗和陶盆，从其器型上分析应为唐代茶具，也是我市首次发现。另外还首次出土了唐代的“酒”，工作人员在分装出土的半罐液体时均闻到了酒香。热搜指数：★★★★★



王小云：墓葬主要为战国、东汉和唐宋时期的。

学峰：本次出土的文物具有重要价值。

风雨彩虹：这次出土的文物以陶器为主。

桂花飘香：此次发掘是我市第一次发现具有楚文化风格的贵族墓，出土了白玉双龙配和龙形玉璜，为寻找顿国贵族墓葬提供了重要线索。

萌娃：多件文物为我市首次出土。
颜色：随葬品的多寡在一定程度上

代表了墓主人生前的生活水平。

玉树临风：四层陶戏楼的出土具有很高的研究价值，为研究汉代的生活娱乐提供了实物资料。

红色记忆：砖室墓可分为小型墓葬和中型墓葬。



欢迎订阅2020年度《周口晚报》

◆办报理念：办市民喜爱的报纸

◆服务宗旨：读者至上精准投递

为孩子订一份报纸，

让他们在健康成长中探知人生的方向。

为父母订一份报纸，

让他们在字里行间中读懂你的陪伴。

为自己订一份报纸，

说不定，还会发现更多的机遇。

为远离手机依赖订一份报纸，

这一刻，你会感觉到一种真实。

订一份 报表



《周口晚报》周五刊 四开、8+N版

全年订价198元

征订热线：0394-8234300/8284567

